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Ata da 5ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

            em 20 de março de 2014. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo.  À hora marcada, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão requerida pela Deputada Neusa Cadore em 

homenagem ao Dia da Mulher (08 de março), com o tema “Reconhecendo e Legitimando o 

Protagonismo da Mulher”. A Mesa dos trabalhos foi composta com os Senhores (as): Deputada 

Neusa Cadore, Presidente da Comissão dos Direitos da Mulher; Vera Lúcia Barbosa, Secretária 

Estadual de Políticas para as Mulheres, representando o Governador Jaques Wagner; Deputada 

Fátima Nunes, Coordenadora da Bancada Feminina; Deputada Ivana Bastos; Deputada Kelly 

Magalhães; Deputada Luiza Maia, Vice-Presidente da Comissão dos Direitos da Mulher;  Deputada 

Maria del Carmen; Aladilce Souza, Vereadora do Município de Salvador; Sheila Cristina da Silva, 

Vereadora do Município de Morro do Chapéu, representando a etnia Payayá;  e a Sra. Elisângela 

Araújo, Secretária Geral da Fetraf – Federação dos Trabalhadores da Agricultura Familiar do Estado 

da Bahia e Diretora da CUT Nacional. O Sr. Presidente enalteceu o papel da mulher e externou 

respeito, desejando sucesso na jornada por mais igualdade de gênero. A Deputada Neusa Cadore 

demonstrou alegria em poder contar com as presenças de valorosas mulheres, destacando o 

significado daquele momento, um dos mais importantes na vida da Casa Parlamentar para as 

mulheres. Falou, ainda, que o dia “8 de março” é o dia de celebrar as mulheres, que são possuidoras 

de uma força e de uma história muito grande. Lamentou, no entanto, o fato de que 60% dos diplomas 

de nível universitários obtidos no País fossem conquistados pelas mulheres, quando essas não 

conseguem dividir com os homens o papel que desempenham dentro de casa.  Relatou, também, a 

necessidade de enfrentamento da violência contra a mulher e a importância de políticas públicas 

direcionadas para aquela finalidade. Finalizando, salientou que o ano de 2014 é de fundamental 

importância, haja vista ser um ano eleitoral, um momento propício para que as mulheres conquistem 

de modo objetivo maior representação na esfera política. A Sra. Sheila Cristina da Silva refletiu sobre 

a história política dela e disse que o pedido de paridade feito pelo Presidente da Casa demonstra 

preocupação quanto aos espaços a serem alcançados pelas mulheres. A propósito, chamou atenção 

para a responsabilidade dos partidos políticos abrirem espaço para que as mulheres possam atuar 

em condição de igualdade com os homens. Finalizando, posicionou-se sobre o mito de que entrar na 

política é perder a decência e a honestidade, mas que este é o caminho para transformar e alcançar 

as mudanças necessárias para a construção de uma sociedade mais justa. A Sra. Elisangêla dos 

Santos discorreu sobre a luta das mulheres no Brasil e no mundo, contando um pouco do significado 
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do dia oito de março. Prosseguindo, disse que no Brasil, nos últimos dez anos, houve um avanço com 

relação ao tratamento às mulheres, citando a Lei Maria da Penha, a criação da Delegacia Especial 

da Mulher e o Ministério de Políticas Especiais para a Mulher. Citou, ainda, as conquistas alcançadas 

pelas mulheres do campo, com a criação de cooperativas, disponibilização de crédito e fornecimento 

de documentos. A Secretária Vera Lúcia Barbosa falou sobre o ato simbólico realizado no dia anterior, 

na sede da UPB, para tratar sobre o combate das violências praticadas contra a mulher. Ressaltou 

que a dinâmica da realidade é muito rápida e algumas vezes tem-se a sensação de que as coisas 

andam devagar no sentido de realizar as propostas de lutas estabelecidas. Informou que nos últimos 

doze anos as conquistas se firmaram de modo mais notório e contundente, mas é preciso que se 

alcance equiparação dos salários pagos as mulheres com o dos homens. Por fim, falou sobre a 

necessidade de desconstrução da cultura machista e sexista. A Sra. Presidente informou que algumas 

mulheres seriam homenageadas, a partir da indicação das deputadas componentes da Comissão da 

Mulher, com a entrega de uma placa em reconhecimento aos trabalhos que desenvolvem. A Deputada 

Luiza Maia externou felicidade em poder participar daquele momento e registrou a campanha 

mobilizada pelo STF incentivando a participação da mulher na vida política. Disse que é necessário 

o apoio de todos para que haja maior direcionamento dos recursos para as campanhas das mulheres. 

Finalizando, justificou as razões para ter escolhido a Juíza Márcia Nunes Lisboa para homenagear, 

destacando a história de dedicação na luta por todas as ações que garantam a integridade da mulher. 

A Sra. Márcia Lisboa manifestou alegria e agradecimento à Deputada Luiza Maia pela homenagem 

e, ao ratificar o compromisso com a causa da mulher, registrou que, no desempenho da magistratura, 

sempre buscou o direito das minorias, exemplo que segue da genitora dela, que foi a primeira Juíza 

do Norte e Nordeste do Brasil. Por fim, disse que, por se identificar com a causa da violência 

doméstica, sente-se motivada para combater o sistema milenar patriarcal, sexista e machista, que faz 

as mulheres pensarem que é o correto e o natural. A Deputada Maria Del Carmen fez um breve 

histórico das atividades desenvolvidas pela Sra. Marta Rodrigues, mulher que escolheu para 

homenagear. A Sra. Marta Rodrigues, asseverando que o Município de Salvador continua desigual 

com as mulheres, com o povo negro e com os bairros, tratou sobre a necessidade de alcance de 

paridade na representação das mulheres nos mais diversos setores da sociedade. Concluiu, 

agradecendo o reconhecimento e a homenagem que é fruto da luta de todas naquela cidade tão 

diferenciada. A Deputada Kelly Magalhães falou sobre os trabalhos realizados pelo Governo do 

Estado em prol das mulheres. Em seguida, teceu comentário sobre a mulher que irá homenagear, a 

Sra. Rosa de Souza, filha de um grande líder sindical, que constrói uma história de liderança e luta 

em defesa das mulheres. Por fim, solicitou apoio para o projeto que determina o direito a creche e 

berçário para as comerciárias. A Sra. Rosa falou sobre a emoção de vivenciar um momento tão 

importante para todas as mulheres. Prosseguindo, registrou a preocupação da Comissão da Mulher 

em homenagear a diversidade de mulheres trabalhadoras e disse que a luta para garantir os direitos 
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conquistados e a serem alcançados pelas mulheres continuava. A Deputada Ivana Bastos fez um 

breve histórico sobre a vida da Sra. Maria Rosa da Rocha Teodoro, a quem escolheu para 

homenagear, uma mulher que desde cedo demonstrou força e, com o trabalho desenvolvido na 

pastoral, vem garantindo a vida de mães e filhos no Município de Riacho de Santana. A Sra. Maria 

Rosa Teodoro agradeceu à Deputada Ivana Bastos pelo convite para participar da sessão e por 

receber a homenagem. Prosseguindo, lembrou de tantas Marias que trabalham e lutam todos os dias 

por um mundo melhor. Finalizando, falou sobre a criação da Associação Solidária Maria Rosa e da 

página desta na internet, com o objetivo de ser uma grande ponte entre quem quer doar e aqueles 

que precisam receber. O Deputado Álvaro Gomes disse que, apesar da luta das mulheres e dos 

avanços alcançados, ainda é preciso caminhar muito mais. Por fim, registrou que irá homenagear a 

Deputada Alice Portugal, representada naquele ato pela Vereadora Aladilce, justificando a indicação 

pela trajetória de vida e política da deputada. A Vereadora Aladilce agradeceu a homenagem prestada 

e justificou a ausência da Deputada Alice Portugal, pois estava participando de importante votação. 

Concluindo, falou da luta pela redução da morte de muitas mulheres em função do parto e ressaltou 

a importância da efetivação da Lei nº 7.851/2010, pois é preciso fazer valer a Lei Maternidade Certa. 

A Deputada Fátima Nunes homenageou a Sra. Maria Helena, do Município de Inhambupe, pelo 

trabalho que desenvolve voltado para educação, “pois esta é força para impedir a violência e é 

transformadora e formadora de cidadãos”. A Sra. Maria Helena agradeceu a homenagem às mulheres 

da Bahia que lutam por uma vida sem violência, com mais dignidade e igualdade de gênero.  A 

Deputada Neusa Cadore homenageou a Vereadora Sheila Cristina, uma mulher vitoriosa duas vezes, 

pois, além de ser mulher é filha de uma comunidade indígena, a prova viva da importância da mulher 

nos espaços do poder, fazendo a diferença quando assume aquela posição com responsabilidade e 

consciência. A Vereadora Sheila Cristina agradeceu e compartilhou com todas as mulheres a 

homenagem e, mais uma vez, agradeceu o apoio da Casa quando sofreu agressões. A Sra. 

Presidente também homenageou as Sras. Lucinha, Elisângela, Moema Gramacho e Naide. Em 

seguida, solicitou uma salva de palmas para Dona Maria Oliveira, mãe da Deputada Fátima Nunes. A 

Sra. Presidente externou alegria pela realização do evento, agradecendo as presenças de todos e 

declarou encerrada a Sessão.  
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